RAPPELS MODELISATION ET STATIQUE
1/ RAPPELS – MODELISATION DES ACTIONS MECANIQUES (AM).
1.1 Classification des AM.

On distingue :

- Les A.M. de contact ou surfaciques, exercées par un solide sur un autre solide par l’intermédiaire de leur surface de contact.

- Les A.M. à distance ou volumiques, qui s’exercent sur tous les éléments de volume du solide sans qu’il y ait besoin de contact (ex : action de la pesanteur, forces magnétiques).

Un ensemble de corps étant défini (isolement), on distingue les actions mécaniques extérieures des actions mécaniques intérieures à cet ensemble.
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1.2 Modélisation des AM à distances.

Action de la pesanteur


C’est l’action mécanique à distance, exercée par la terre sur un système matériel S.







L’action de la pesanteur est toujours portée par la VERTICALE DESCENDANTE
1.3 Action exercée par les ressorts.

Soit un ressort hélicoïdal (1) de longueur initiale L0. Sollicité par des actions extérieures axiales (A2/1 = - B3/1) , le ressort se déforme et sa longueur devient L.













· L0 est la longueur libre du ressort.

· L est la longueur du ressort sous charge.

· (L est la déformée du ressort (fléchie) = L0 - L

L’action mécanique du ressort (1) sur la pièce (2) est modélisable par un glisseur :

A1/2 = - k.(L

Montage en série des ressorts











Soit le montage en série de n ressorts : R1, R2, ….Rn de raideurs respectives k1, k2 …kn.

Ce montage est équivalent à un seul ressort nommé « Ressort équivalent » de raideur :


1/keq = 1/k1 + 1/k2 + …….. + 1/kn

Montage en parallèle des ressorts

Soit le montage en parallèle de n ressorts : R1, R2, ….Rn de raideurs respectives k1, k2 …kn.

Ce montage est équivalent à un seul ressort nommé « Ressort équivalent » de raideur :


keq = k1 + k2 + …….. +kn














1.4 Action exercée par un fluide sur une surface.













Afluide/S = p.S
2/ RAPPELS – STATIQUE.
2.1 – Principe des actions mutuelles.



Contact ponctuel







Contact quelconque








2.2 – Principe fondamental de la statique (P.F.S).

Théorème de la résultante


La résultante des actions mécaniques est nulle.



A1/S + B2/S + ...... + Nn/S = 0

Théorème du moment résultant


Le moment résultant des actions mécaniques est nul.


MA 1/S + MA 2/S + ...... + MA n/S =  = 0
2.3 – Ensemble en équilibre sous l’action de deux forces extérieures.


Lorsqu’un système est en équilibre sous l’action de deux forces extérieures, ces dernières sont directement opposées :

· même support ;

· même module ;

· sens opposés.








2.4 – Ensemble en équilibre sous l’action de trois forces extérieures.


Lorsqu’un système est en équilibre sous l’action de trois forces extérieures coplanaires, on a :

· supports des forces coplanaires et concourantes en un même point, ou supports coplanaires et parallèles, ou supports colinéaires ;

· somme vectorielle des trois forces nulle.

Cas de trois forces parallèles et coplanaires








Cas de trois forces colinéaires







Cas de trois forces coplanaires et concourantes en un même point
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Actions mécaniques
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Représentation globale de la pesanteur :





P est le vecteur poids dont l’intensité se mesure en Newton.


P = m.g


m est la masse de (S) en Kg.


G est le centre de gravité de (S).


g est l’accélération de la pesanteur (10 m/s2).
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L0(1) = L0(2) = L0
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A : Centre de la surface
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p : Pression du fluide en Mpa ou N/mm2.


1 bar = 0,1 MPa





A fluide/s





S : Section de la surface en mm2.





Si au point A, un solide 1 exerce sur un solide 2, une





force A1/2, réciproquement le solide 2 exerce sur 1





une force A2/1. C’est le principe des actions mutuelles ou réciproques.


Ces deux forces sont :


Colinéaires sur une droite passant par A et normale au contact ;


de même intensité (module ou norme) ;


de sens opposés.





On dit qu’elles sont directement opposées :





A1/2 = - A2/1
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A1/2 = - A2/1





MA 1/2 = - MA 2/1
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A1/S = - B2/S
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